投稿邮箱:smxrbfzb@163.com

新治安管理处罚法来了!

-聚焦未成年人违法治理新突破

在社会治理大框架下, 未成年人违法问题一直是备 受关注的焦点。新修订的 《中华人民共和国治安管理 处罚法》,为未成年人违法治 理带来了破局之变。

典型案例:

旧法困境下的未成年

2024年,某地成功破获 一起极具代表性的未成年 人团伙盗窃案。案件主谋李 某年仅15岁,却在一年内疯 狂作案127次,涉案金额超过 20万元。然而,根据旧的治 安管理处罚法中"14—16周 岁不执行拘留"的规定,李某 多次被抓却又多次被释放, 其团伙成员甚至公开炫耀 "警察拿我们没办法"。这种 公然挑衅,暴露出旧法在面 对未成年人恶性犯罪时的惩 戒乏力。对此,新法规定, 14-16周岁的未成年人如果 在一年内二次违法,就将面 临拘留处罚;对于屡教不改 的,将被送入专门学校进行 矫治。

新法解析:

多维度突破构建治理

新法在未成年人治理领 域构建了"拘留一矫治"的闭 环体系。以往,对于未成年 人违法的处理缺乏连贯性和 有效性,而如今的闭环体系 让治理更加全面。明确校园 欺凌的治安处罚,为校园安 全撑起了一把保护伞;而校 方瞒报追责机制,则促使学 校更加重视校园欺凌问题, 做到及时发现并处理。

针对公共安全新风险,

市公安局出入境管理支队:

公安局出入境管理支队迎来了特

殊的申请人——一位出生仅6天

的婴儿,一场特别的服务之旅就

照成为首个难题。为获取符合

证件要求的照片,该支队迅速

启动"婴幼儿绿色通道",以"保

姆"般的细致与耐心,全力协助

家长。民警将白色背景布平整

铺开,让婴儿躺卧其上,又拿出

可爱的玩具,轻声哄逗,吸引宝

宝注意力。在一次次尝试、一

次次调整中,终于成功抓拍到

合格照片,为护照办理迈出关

完成户口登记,全国出入境系统

平台调用的人口信息与本地户籍

然而,因宝宝前一日才刚刚

键一步

面对在襁褓中的申请人,拍

新生宝宝护照我们加急办!

本报讯 6月26日,三门峡市 库尚未同步更新,无法查询到申

请受理。

温暖的连心桥。

新法增加了对高空抛物、无 人机"黑飞"等行为的规制条 款,这些新增条款与刑法形 成梯度治理,从不同层面保 障了公共安全。

在执法程序上,新法确 立了涉未成年人案件非公开 听证规则,充分考虑到未成 年人的身心特点,保护其隐 私。同时,严格规范扣押过 程录音录像要求,细化"一人 执法"的适用边界,让执法更 加规范透明。

此外,新法强化了民生 权益保障,对宠物伤人、组织 未成年人有偿陪侍等问题设 置了专门罚则。这些专门罚 则的设置,让这些社会关切 问题有法可依。

值得注意的是,新法对 正当防卫条款进行了完善, 明确公民制止不法侵害未明 显过当不予处罚,终结了实 践中"和稀泥"式的执法惯 性。这一规定让公民在面对 不法侵害时,更有勇气和底 气进行正当防卫。

社会价值:

四大创新推动社会治

新修订的治安管理处罚 法通过四大创新实现了社会 治理的升级:一是将无人机 "黑飞"、高空抛物等新型风 险纳入规制,构建源头防控 体系,从源头上减少安全隐 患;二是建立未成年人"二次 违法即拘留+专门矫治"机 制,破解未成年人违法治理 困境;三是确立"法不向不法 让步"正当防卫制度,重塑正 义标准;四是新增违法记录 封存制度,体现惩戒与包容 的平衡。(市普法办供稿)

请人的户口信息。而婴儿父母因

工作原因需紧急去往国外,时间

刻不容缓。为了让群众少跑路,

也为了满足加急办理需求,民警

立即查询河南人口库,在确认本

地户籍信息无误后,迅速向河南

省公安厅出入境管理总队汇报。

最终,在"容缺受理+加急通道"的

双重保障下,顺利完成了证件申

的父母感激地说:"本以为新生儿

办证会非常麻烦,没想到民警像

家人一样帮忙,真是太贴心了!"

市公安局出入境管理支队用专

业与高效、耐心与温情,诠释了

"以人民为中心"的服务理念,让

"绿色通道"成了连接群众、传递

(屈灵合)

当一切手续办理妥当,宝宝

讲述检察故事 传递法治温度

"甘棠杯"检察好故事文学作品征集活动结果揭晓

本报讯(记者刘晨宁)7月1日,在党 的104周岁生日之际,"甘棠杯"检察好故 事文学作品征集活动结果揭晓,向党献 礼。此次活动以"检察为民·故事铸魂" 为主题,由顶端新闻文学频道联合三门 峡市检察院政治部、陕州区检察院共同 主办,旨在生动展现新时代检察机关忠 诚履职、守护正义的使命担当,持续推动

三门峡时报

检察文化建设迈向新高度。 三门峡市检察院党组书记、检察长 唐懋蓥,河南省检察院宣传处副处长陈 朝东,顶端新闻文学频道编辑王彦军等 参加活动。来自全国各地的创作者代表 齐聚一堂,现场氛围热烈庄重。

活动自4月1日启动以来,得到全国 各级检察机关干警及社会各界人士的积 极响应。一个月时间, 共收到来自河南、 山东、湖南、四川等地的近百篇作品。这 些作品聚焦检察工作,从不同维度生动 呈现了检察官们在公诉席上的法理思 辨、公益诉讼中的执着坚守,以及未成年

人保护中的温情瞬间。 本次征文综合"顶端新闻"APP网络 投票(占30分)与专业作家评审团评分(占 70分),最终评选出一、二、三等奖和优秀 奖。张中杰、肖莉、毛桂凡获得一等奖,张 红丽、刘凤丽等获得二等奖,李秀明、张博 涵等获得三等奖,汤白华、王尉等获得优秀 奖。获奖作品以小见大,生动描绘出新时 代检察人深耕主责主业的生动法治实践。

展示精彩、共话检察温度。控申检 察官毛桂凡深情讲述《法治的温度和力 量》,让现场观众深切感受到法治背后的 温暖与力量。张中杰分享了充满温情的 守护故事,展现了检察官"以心护心,以 光传光"的为民情怀。文章《甘棠鉴——

笔迹里的真相》作者肖丽,则生动诠释了 科技如何赋能检察监督,让公平正义如 甘棠之荫,护佑百姓生活。三门峡市朗 诵协会主席徐桐生朗诵了《三门峡一 梳妆台》,黄河文化与检察情怀在交融碰 撞中传递着崤函儿女的奋斗精神。

此次活动,不仅是一场检察文化的 盛宴,更是一次生动的法治宣传实践。 通过一个个鲜活的检察故事,向社会各 界展现了三门峡市检察机关维护公平正 义、守护百姓生活的不懈努力,让检察为 民的理念更加深入人心。

市公安局:

深耕营商沃土 赋能经济腾飞

本报讯 近年来,三门峡市 公安局主动作为,紧扣党中央 决策部署,以护航企业发展为 己任,以更实举措、更优服务, 持续优化营商环境,为全市经 济高质量发展保驾护航。

严打犯罪,织密护企"安全 网"。秉持"以打促防、追赃挽 损"理念,对侵害企业权益的 违法犯罪行为"零容忍"。从 灵宝某选矿厂合金钢被盗案、 市城乡一体化示范区某仓储 物流公司职务侵占案到卢氏 串投标案等一系列涉企案件 相继案破人获,成功止损挽 损,彰显了公安机关的雷霆手 段。此外,严格落实涉企"挂 案"月通报、月督办机制,11起 "挂案"全部清零,切实为企业 发展扫清障碍。

精准服务,架起政企"连心 桥"。深入推进"万警助万企" 活动,化身企业"贴心人",对 "白名单"企业和"三个一批"重 大项目开展全覆盖走访。今年 以来,公安机关累计走访企业 601家,排查解决问题161个,真 正做到"有求必应、无事不 扰"。聚焦企业发展新需求,广 泛吸纳民意,推出涵盖治安、交 警、出入境等多领域的便民利 企措施,为企业提供全流程、全 方位的优质服务。

优化流程,跑出便民"加速 度"。全力推进"放管服"改革, 265 项公安政务服务事项入驻 市政务服务大厅,实现"一窗通 办"。渑池、义马等县(市、区) 公安局进驻县级行政服务大 厅,灵宝、陕州设立"公安分中 心",构建起覆盖全域的服务网 络。通过推行"值日警官制" "首问负责制""跟踪督办制", 提供预约、延时服务,开通绿色 通道,让企业群众办事"最多跑 一次"。今年上半年,公安窗口 "好差评"系统收获 28571条评 价,满意率持续保持100%,用实 际行动赢得群众口碑。

(屈灵合 王高斌 党艳菊)

"府检联动"助力劳动者解"薪愁"

本报讯"被拖欠的工资这 么快就到手了,太感谢了!"近 日,灵宝市检察院成功办理了 一起涉及18名女性劳动者追索 劳动报酬的支持起诉案件,圆 满解决了她们的"薪"事。

据悉,邵某某等18人在灵 宝市某酒店工作期间,被拖欠 工资17.5万元。邵某某等人多 次催要无果,遂向该市人社局 投诉,该局依据与灵宝市检察 院等部门联合制定的《关于建 立特殊群体合法权益司法保护 协作机制的实施意见》,将案件 线索移送至检察机关。

接到线索后,该院承办检 察官迅速调取酒店与邵某某等 人签订的支付工资协议,核实 企业已支付部分工资的转账记 录,确认拖欠劳动报酬的事 实。深入分析案情后,承办检 察官决定将和解作为最优解决 方案。为推动诉前调解,检察 机关会同人社部门,多次与酒

店负责人及其法律顾问沟通, 详细释明拖欠工资的法律责任 以及企业涉诉可能带来的风险 危害。同时,承办检察官还与 酒店相关人员进行深入交流, 了解企业的实际经营状况。在 检察机关的协调下,双方最终 达成一致,酒店承诺全部还清 拖欠工资。

在案件办理过程中,检察 官发现酒店在管理方面存在突 付到位。 (赵玉洁 卿海涛)

出问题:部分管理人员工作方 式简单粗暴,导致职工情绪对 立,甚至频频出现群体性投诉 和信访。为从源头上解决问 题,检察机关主动延伸履职,通 过召开座谈会等形式,就签订 劳动合同、规范劳动关系等法 律问题进行详细宣讲,并引导 企业加强中层管理人员及员工 培训教育,帮助酒店建立更加 和谐的内部管理机制。目前, 该酒店已将所欠工资款全额支

锡纸包卡偷逃费 贪小失大获刑责

本报讯 日前,由陕州区检 察院依法提起公诉,该区法院 对一起诈骗案作出判决:货车 司机张某某因采用锡纸包裹 ETC设备偷逃高速通行费,被 判处有期徒刑八个月,缓刑一 年,并处罚金4500元。

经查,2021年8月至2023 年8月期间,货车司机张某某驾 驶重型半挂牵引车通行高速时, 为减少行驶费用,用锡纸包裹 ETC设备屏蔽信号,先后29次 偷逃高速公路通行费,累计金额 达 18989.14 元。 2024 年 9 月 3 日,陕州区公安局接到线索通报 后立案侦查,张某某经电话通知 主动到案,如实供述犯罪事实, 退缴全部违法所得,并取得被害 单位河南交通投资集团有限公 司三门峡分公司的谅解。

区检察院审查认为,张某 某以非法占有为目的,通过隐 瞒真相的手段骗取公私财物, 数额较大,其行为已触犯《中华 人民共和国刑法》第二百六十 六条,构成诈骗罪。同时,鉴于 张某某具有自首、自愿认罪认 罚、退赃并获得谅解等情节,依 法提起公诉,并提出从宽处理

高速通行费是公路正常运 营的重要保障,偷逃行为不仅 侵害企业合法权益,还破坏社 会公平秩序。利用技术手段 恶意干扰 ETC 计费,本质是通 过隐瞒真相骗取财物。广大 司机应引以为戒,合法合规通 行,切勿因贪图小利触碰法律 红线,给自己带来刑事处罚的 严重后果。(张中杰 李佳楠)

卢氏县公安局: 护企安商显担当

本报讯 近年来,卢氏县公安局坚持"法治是最 好的营商环境"理念,将优化营商环境作为护航经 济高质量发展的"头号工程",组织101名民警分包 企业,当好"护航员",通过一系列扎实有力的举措, 打出优化营商环境"组合拳"

严打涉企犯罪,做好企业权益的"守护者"。该 局以平安守护专项行动为抓手,对合同诈骗、串通 投标等侵害企业合法权益的违法犯罪,以及职务侵 占、商业贿赂等企业内部犯罪,始终保持"零容忍" 高压态势。同时,坚决打击干扰企业生产经营的各 类违法活动,让企业安心经营、放心发展,为市场营 造公平有序的法治化环境。

强化法治保障,做好风险隐患的"排查员" 分包企业的民警充分发挥平安建设、法治风险体 检等机制作用,联合社区警务团队,深入企业生 产一线,全面排查化解矛盾纠纷,消除风险隐 患。创新推出"法治风险体检单",指导企业对照 检视、查漏补缺,帮助企业提升自主防控风险能 力,将问题化解在萌芽阶段,为企业发展筑牢法 治"防火墙"。

聚焦企业需求,做好排忧解难的"贴心人"。该 局积极构建"亲而有度、清而有为"的新型政商关 系,严格落实"有求必应、无事不扰"服务要求。从 手续办理到难题解决,民警们全时空响应、全链条 服务,让企业办事更省心、更便捷。面对新型电信 网络诈骗威胁,通过多种形式开展法治宣传进企业 活动,为企业财会人员敲响警钟,切实提升企业反 诈防骗能力。 (屈灵合 孟永新)



法律服务进乡村

6月24日,渑池县法院组织青年干警志愿者走进英豪镇上渠村,利用新时代文明 实践"赶大集"活动,现场摆摊设点,将法律知识送到群众身边。 代文官 刘静 摄



"地盘之争"要不得

□胡文超

近日,一外地女游客到辽宁锦州某景 区游玩,下山时突遭大雨,幸好坐上一辆出 租车,却被景区当地出租车拦停,以"不得 跨区运营"为由,迫使游客雨中被赶下车。 随后,游客辗转回到酒店后因淋雨生病,打 投诉电话得到的答复是"景区出租车司机 没有违法行为,只能批评教育"。

事件发生后,锦州文旅的评论区变成 了大型劝退现场,满屏都是不敢打车的留 言。值得注意的是,一些IP地址显示为东 北城市的网友说"市区车不能拉景区的客 人,景区车也不能抢市区的生意,好多城市 都这样"。而杭州、厦门的网友则说"不是 吧,我们这里早就可以随便跑了"。

据报道,除了分区运营,锦州至今还没 有网约车。在网约车公司向全国推广的早 期,锦州也颁布了从事网约车运营的相关 规则,但出租车司机以恐吓、围堵、举报等 手段排挤网约车,随后只得关闭了网约车

市场。网约车作为新经济业态早已融入国 人的日常生活,但其竟然在锦州无法存 身。那么,锦州出租车能够提供良好服务 吗?简单搜索可知,由于存在"绕远路、不 打表"等宰客现象,锦州有关部门在2023 年、2024年均进行了出租车专项整治,仅 2024年就处罚了37名违规司机。

出租车是城市的窗口,外地游客不能 自主选择出租车,不能通过行业良性竞争 获得更好的服务,那么,势必对这座城市不 会有好印象。一个地方如果故步自封,没 有外来资本、人才的流入和竞争,经济发展 的活力也会受限。

因此,锦州出租车赶客,不是某些人 所说的"服务意识缺失""管理方式呆板", 而是城市管理理念和营商环境的问题。 解决这个问题的方法,就是党中央近年来 一再提出的勇于自我革命,刀口向内、挖 疮割痈

卢氏县纪委监委: 精准监督促林下经济发展

本报讯 近年来,卢氏县立足 生态资源优势,将林下经济与产 业培育、乡村振兴深度融合,构 建起林下种植、林下养殖、林产 品采集加工、森林景观利用四大 产业格局,林下经济的蓬勃发 展,离不开当地纪检监察机关的 监督护航。

该县纪委监委统筹县、乡两 级纪检监察干部,深入田间地 头、产业基地,紧盯核桃、连翘、 香菇等林下特色产业的种植、 管理、销售全流程,开展靠前监 督、精准监督。针对"政策扶持 是否精准""专项资金使用是否 规范透明"等群众关切问题,建 立"室组地"联动机制,通过实 地走访、现场督查、跟踪督办等 方式,全面排查风险隐患,督促

各乡镇纪委充分发挥廉情监 督员"贴身监督"优势,广泛收集 产业发展中的急难愁盼问题。 对群众反映的技术指导不到位、 市场信息不对称等问题,及时梳 理汇总,形成问题清单,协调相 关部门予以解决。此外,该县纪 委监委立足监督职责,督促该县 农业农村局、县林业局等部门积 极履职尽责,邀请科技人才、专 家和示范户深入农户,开展林下 经济技术指导,累计开展培训27 场,培训1.2万余人次。

如今,在该县纪委监委的监 督推动下,该县林下经济发展 成果丰硕。目前,该县林下经 济发展面积达173.3万亩,年产 值 38.92 亿元,惠及农户 4.06 万 户,实现生态效益与经济效益 (李建峰)